

de buitres zopilotes que hay en dicha ciudad por ser los únicos encargados de hacer desaparecer las inmundicias acumuladas en las calles. Con igual diseño son protegidos en Constantinopla los perros vagabundos que recorren las calles en completa libertad.

Tenemos a la vista una carta en que nos comunican algunos lastimosos detalles del desplome ocurrido el viernes, según dijimos oportunamente, en una casa de Chamberí. Habitaba en ella nuestro buen amigo D. Juan María López de Casas, oficial cesante del ministerio de la Guerra, y actualmente empleado en casa del banquero D. José Campo. La joven sobre quien cayeron los escombros es su hija, joven de 19 años, dotada de cuantos atractivos pueden prodigar la naturaleza. El sacarla de entre las ruinas costó granjas esfuerzos y fué preciso destrozarla todas las ropas. Recibió cinco heridas graves, siendo una de tal magnitud, que tiene casi colgando el pie derecho y descarnado hasta el hueso. Sigue un tanto aliviada, merced a los cuidados de su médico don Miguel Valdivielso y del forense señor Luna, que acudió con el juez de Buenavista. Las actuaciones continúan.

El Correo de los Estados Unidos publica las siguientes noticias de Méjico recibidas por la vía de Nueva Orleans.

El general Santa Ana conducido en el buque Juárez había llegado el 30 de julio a Veracruz, donde fue encerrado en un calabozo y será juzgado como conspirador, pero no como traidor.

Juárez ha ofrecido 50000 duros de recompensa al que entregue al general Marquez. Deciese en Veracruz que este había sido capturado en la Hacienda de Paz Davies.

Todo el cuerpo diplomático europeo abandona a Méjico.

El Correo de los Estados Unidos confirma la noticia de que el cuerpo del emperador Maximiliano ha sido entregado al representante de Prusia, Sr. Magnus.

Desde el 13 al 19 de este mes circulan por los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante 27,680 viajeros, ascendiendo el producto total de la explotación en dicho período a 1.333.018 rs.

En los mismos días circularon por el ferrocarril de Manzanares a Córdoba 2730 personas y produjo la explotación 287,734 rs.

Cuando el emperador Napoleón vuelve a París después de su viaje a Lila, se verificará en aquella capital el co visto de los expositores, al cual asistirán más de 18000 personas.

Ha salido ya del Havre con dirección a España, el aviso de vapor español *La Caridad*. Durante su permanencia en el Havre, donde estaba aprovisionándose de carbón, y á bordo del cual vienen los prisioneros españoles que había en Chile. S. M. la reina Cristina acompañada del señor duque de Riánsares y de un secretario, fué frente á donde estaba anclado el buque. A pesar de todos los inconvenientes que ofrecía el llegar á bordo, la reina quiso subir al vapor para enterarse por sí misma de la salud de los prisioneros á los cuales demostró su benevolencia y solicitud que habitualmente tiene con todos los desgraciados.

Asegurase que la reina Cristina, juntóse al buque dejó una cantidad eóptima para que fuese repartida entre intrínseros y soldados. Al subir á la corriente descubierta que la había conducido hasta el muelle, la reina fué aclamada con entusiasmo por los marineros subidos á las vergas. Al día siguiente la reina lidió en su palacio de *Mon Desir* una comida de despedida á la oficialidad del buque y á los oficiales españoles que estuvieron prisioneros en Chile. Al día siguiente *La Caridad* salió del Havre dirigiéndose á España y al pasar por frente al palacio de *Mon Desir* los marineros subieron de nuevo á

las vergas saludando á S. M. la reina Cristina.

Acaba de ocurrir en las costas de la isla de Candia un incidente que no carece de importancia en los momentos actuales.

Un buque turco ha detenido á un barco ruso que reseguía familias candidatas, mediando entre los comandantes de ambos buques violentas especulaciones que estuvieron á punto de producir un sanguinario conflicto. Aunque este incidente no tenga consecuencias, se toma que el descarrilado apoyo que Grecia y Rusia prestan á la insurrección de Candia, pude da ocasión de algún conflicto más grave.

El corsario griego *Arcadios*, echado á pique en las costas de Candia p' r varios buques turcos que le atacaron, ha sido reemplazado inmediatamente por dos vapores de mayor fuerza enviados de Syra.

Mañana se verificará un eclipse de sol invisible en Madrid.

Hemos visto el folleto que, con el título de *El emperador Maximiliano y su augusta esposa la emperatriz Carlota*, acaba de publicar en esta corte el Sr. D. Juan de Castro, autor del himno de África y director del *Diario de teatros*. En este libro, que cuesta 4 rs., se resumen todas las noticias biográficas de ambos principes. Acompañan al texto dos preciosos retratos en litografía de Maximiliano y de su esposa la emperatriz, ambos copiados del natural, en papel de marca.

El comandante del buque turco que detuvo á un barco ruso en las costas de Candia cuando estaba tomando á bordo familias candidatas para conducirlas á Grecia, declaró que la insurrección aumentaba de intensidad desde que empezó el traslado de las familias de los revoltosos, y que por consiguiente la responsabilidad de este hecho recaía en el comandante ruso.

El dia 26 llegó á Saint-Nazaire el buque correo *Lafayette*, procedente de Panamá, con la mala de Valparaíso, que alcanza hasta el 10 de julio, la de Lima hasta el 22 de dicho mes y de Panamá hasta el 2 de agosto.

El dia 28 de setiembre se verificará la apertura de la Dieta de Baviera.

Las últimas noticias de Veracruz alcanzan al 31 de julio. Asegurábese que el general Marquez había caído en poder de las autoridades mejicanas, y que el traidor Lopez había sido asesinado. El príncipe de Salm-Salm había sido condenado á muerte. El Congreso mejicano se reunire en el mes de noviembre y la elección de presidente se verificará en el de diciembre.

Undespatcho telegráfico de Nueva York dice que la exportación de numerario se elevaba el 21 de este mes á un millón de duros.

Han llegado á París varias sociedades corales escandinavas compuestas de estudiantes de Upsal, de Lund y de Copenhagen. Han sido recibidas en la estación por los representantes de Suecia y Dinamarca en París y por el barón Taylor al frente de diputaciones de orfeones del departamento del Sena.

Han comenzado los trabajos de la conferencia evangélica en Amsterdam. Inauguró las conferencias una de las celebridades de la Oratoria sagrada en Holanda el profesor Van Oosterzeo y terminó esta sesión preparatoria con cantos religiosos. Al día siguiente se dió cuenta de la situación del culto evangélico en las diferentes naciones representadas en la reunión.

Amigos íntimos del Sr. Zorrilla nos manifiestan que el eminent poeta no ha terminado como se ha dicho el poema á Granada; lo que ha hecho ha sido concluir de reunir los datos para ultimamente tener con todos los desgraciados.

Asegurase que la reina Cristina, juntóse al buque dejó una cantidad eóptima para que fuese repartida entre intrínseros y soldados. Al subir á la corriente descubierta que la había conducido hasta el muelle, la reina fué aclamada con entusiasmo por los marineros subidos á las vergas. Al día siguiente la reina lidió en su palacio de *Mon Desir* una comida de despedida á la oficialidad del buque y á los oficiales españoles que estuvieron prisioneros en Chile. Al día siguiente *La Caridad* salió del Havre dirigiéndose á España y al pasar por frente al palacio de *Mon Desir* los marineros subieron de nuevo á

mar en su dia y dar á luz la última parte de esta obra.

D'una carta de Florencia que han sido presos vario: empelados del banco de Nápoles. Parece que se han sustraído nuevas sumas y que se había formado una especie de *camorra* entre algunos funcionarios que con el dinero del banco jugaban á la ruleta, tenían loterías clandestinas, especulaban sobre el cambio, etc. Hasta hoy las sumas sustraídas pasan de 120000 francos. Se da por seguro que los presos han confesado y que es un hecho cierto la malversación de caudales.

La familia de Orleans, el conde y la condesa de Paris, el duque de Nemours, el duque y la duquesa de Aumale y el duque de Guisa han llegado a Suiza. Han atravesado por Alemania y en Wiesbaden el rey Federico Guillermo ha hecho una visita al duque de Aumale. Este acto, dice una carta de París, ha producido aquí mucho efecto, y se pretende que esto ha impedido la entrevista que había de verificarse entre el rey de Prusia y Napoleon III.

El hijo menor de Garibaldi, Ricciotti, ha estado en Roma. Es un joven de diez y ocho años, rubio como un inglés y que educado en Londres tiene aires y maneras de un joven gentleman. Ha logrado escapar de la vigilancia de la policía. Ha ido á visitar las fortificaciones que se hacen en el castillo de San Angelo por la parte de los prados.

El Times anuncia que el gobierno húngaro ha confiscado en la frontera 9000 fusiles de aguja enviados desde Berlin á Bielgrado.

Las últimas noticias del Perú dicen que continúan allí los preparativos bélicos y que se construyen nuevas fortificaciones en el puerto del Callao.

El Congreso peruano ha decidido colocar un retrato de Juárez en el salón de sesiones, y acuñar una medalla de oro en honor del jefe del gobierno mejicano. El presidente Prado ha resuelto enviar inmediatamente un ministro plenipotenciario á Méjico.

Se ha publicado esta tarde la siguiente

NOTICIA OFICIAL DE LOS PARTES RECIBIDOS EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.

Las últimas noticias telegráficas recibidas en este ministerio, dice la siguiente:

«Cataluña.—El cabecilla D. José Zamora, conocido por Sinet, se ha presentado á la indulto; habiéndolo realizado también diferentes grupos de rebeldes, con armas propias y desarmados otros. Entre los acogidos á indulto en la provincia de Tarragona, figura Felicer de Porrera, y Rius, de Tarragona, personas de influencia en el país entre la gente revolucionaria. La única agrupación fija que se tiene noticia exista, es la peña que forman Baldrich y Escoda, en la dispersa más comprendiendo que han podido reunir, y van por la montaña; las columnas van sobre ella, y muy pronto debe caer en su poder, ó quedar disuelta.

Aragón.—Los rebeldes continúan su huida en el mayor desaliento. Con referencia á los bagajeros de los sublevados encontrados en el camino por una de las columnas, Pierard desapareció antes de anoche de entre los suyos con dos orientanzas, dirigiéndose á Francia. A esta noticia, confirmada por algunos prisioneros hechos por los paisanos de los pueblos, se añade la de que los rebeldes van llenos de disgusto y faltos de recursos por haberlos fugado, con los pocos que tenían, uno que suponen ayuda de Príncipe.

En su precipitada fuga experimentan una notable deserción, siendo muchos los que se presentan á las columnas y á las autoridades locales, y en gran número los pertrechos que dejaron abandonados. La insurrección está vencida en este distrito, y un combinado movimiento de

hubieran reflexionado con tiempo no hubieran puesto esa gran casa.»

Escribisteis á vuestra madre que no tenias que comer; que os encontrabais en París con 300 francos por todo recurso. Sin embargo, comprasteis un hotel en 70.000 francos. Vuestra madre os recomiendó y la contestasteis: «Por fortuna tengo un puesto de salvación. Os dispenso de darme consejos.»

Hé aquí una carta que con gran pena suya vuestra madre envió al Sr. Frigari diciéndole: «Sí ruega que mediteis sobre el contenido de esta carta. Ella tiene un buen fondo; pero sin duda ha perdido el juicio.»

Entonces le escribisteis que si esperabais á la veros prosperar en el comercio era solo por vanidad. En la misma carta decís: «No haré nada en tu favor. No hay pues ramo comercio de vinos. Amaldigas, Ram alguna para que tú no.»

R. Yo dije esas palabras para librarme de este hombre que infestaba algo contra mi marido.

P. No es natural que una mujer haga uso del ladrillo; y sin embargo, un testigo os ha oido decir que trabajais con frecuencia á los pajaros.

R. No es cierto.

P. En una carta que dirigisteis á un negociante de Burdeos, os atribuiais la representación de varias industrias. ¿Está cierto?

R. Sí, señor.

P. ¿Por qué dejisteis á Calvados?

R. Porque existe en provincias tal sentimiento de amor propio, que cuando uno se queda nobre, no puede resolver-

las columnas augura un feliz y breve resultado.

Castilla.—En Béjar, alentados con la poca fuerza de que disponía la autoridad, reducida á algunos guardias civiles, se reprodujo el motín. Columnas procedentes de Salamanca y Valladolid llevan el encargo de sumeter y escarmientar con todo rigor á los anotinados. Los vecinos honrados, auxiliados por el escaso número de guardias civiles, se habían hecho fuertes en sus casas contra el saqueo con que amenazaban los revoltosos para defender sus personas e intereses. A la aproximación de las tropas que desde Avila se dirigían allí, la población había entrado en orden; y á última hora estaba tranquila. El castigo de la ley que se aplique á los culpables será ejemplar.

La pequeña partida levantada en Vera de Rey, ha sido disuelta en el Picazo en la tarde de ayer huyendo de los jefes y presentándose muchos de los facciosos, algunos de ellos armados. Esta madrugada debía hacerse una batida para recoger el resto de los fugitivos.

Según parte de ayer del embajador de S. M. en París, han sido detenidos en el Valle de Aspe y conducidos á Nîmes veinticinco rebeldes; y habiendo manifestado el prefecto desde Pau que necesitaba tropas para vigilar el Valle de Olsau, el gobierno francés ha destinado las precisas para que la frontera quedase cubierta.

Última hora.—La batida anunciada por el capitán general de Cataluña se verificó esta madrugada, dando por resultado que se pasasen á la columna que los perseguía setenta y seis facciosos, dispersándose los demás después de dejar ciento veinte armas de fuego abandonadas. La presentación de Rives y Pellicer aseguran la paz en el Priorato. El gobernador de Tarragona participa que siguen disminuyendo los grupos que andan vagando por aquella provincia. Haciendo ya sesenta y seiscientos sesenta y tres el número de los que se han呈ado á indulto.

El cónsul de S. M. en Bayona, en telegrama de las once y 45 de la mañana de hoy, dice lo siguiente: «Según telegrama que á las nueve y 50 minutos de la mañana me trasmite el vice-cónsul de Olorón, el grueso de las facciones de Aragón ha pasado ya la frontera y se ha presentado en Urdox.»

En el resto de la Península, continúa reinando la más completa tranquilidad. —Madrid 28 de agosto de 1867.—Imprenta y Lit. del Depósito de la Guerra.

En los Campos Eliseos se celebrará mañana el 32 concierto del Sr. Barbieri. Entre las piezas que ejecutará la orquesta se halla una miscelánea de motivos de *Il Puritani*, con solos de flauta, clarinete y cornetín por los profesores Sarmiento, Ficher y Boneta.

BOLETA COT. OFICIAL DEL DÍA 28

FONDOS PÚBLICOS. Último precio.

del 27	del 28
31-60	31-65
31-60	31-60
00-00	00-00
30-50	30-60
00-00	00-00
00-00	02-00
00-00	12-00
18-90	19-00
97-50	97-00
<i>Carreteras y sociedades.</i>	
00-00	83-00
85-00	81-00
81-00	00-00
00-00	00-00
71-50	71-50
00-00	03-00
63-00	63-10
00-00	00-10
00-00	00-00
136-00	136-30
CAMBIO. Londres, 29d festa. 49-95 49-95 París, 8 días vista. 5-20 5-20	

se á permanecer en la misma localidad donde gozó de buena fortuna.

P. Resulta, pues, que os ocupais de todo, y que en este concepto os dirigisteis á Inglaterra á una agencia de seguros marítimos, diciéndole: «Conozco un sitio en que existe un buque sumergido á unos 40 pies: os ofrezco encontrarlo y sacarle á flote. En la misma carta añadís que estabais en inteligencia con el inventor de un sistema infalible para conseguir este resultado.

R. Os diré lo que sucede. Yo sabía que una compañía estaba encargada en buscar un buque con cargamento de oro que había naufragado; no para sacarle á flote, porque un buque sumergido á cuarenta pies no puede sacarse á flote de agua. Respecto de la indicación del sistema para encontrar el buque, debo decir que en efecto yo conocí al inventor de una brújula que en vez de indicar el polo Norie indica el sitio donde hubiese oro ó plata.

Mi ofrecimiento, pues, se reducía á poner en relaciones ese inventor con la empresa. Hé aquí todo, y observad cómo las cosas mas sencillas se desfiguran por completo.

P. Os dirigisteis después al propietario de un rico dominio, tratando de hacer creer que en sus tierras se encontraba un tesoro considerable. Le dirigisteis que el magnetismo os había revelado el secreto, y que el hecho era evidente. En efecto, he olvidado decir que en Caen os dedicabais con fruición

y actividad al magnetismo y al espiritismo.

R. Nunca yo se ocupaba en Caen del magnetismo.

P. ¿De modo que sabiendo el uso que haciais del magnetismo, vuestro marido os escri

Mindaba apresuradamente al faki, quien impeza por exigir el precio de la cuñación que eran unos seis cuartos; después escribía un versículo del Corán en un pedazo de papel, ponía el papel en un jarro de agua y hacia beber ésta al enfermo.

El mayor número de veces curaban los enfermos, no por la virtud del papel, sino porque ésta enfermedad la influencia moral ejerce una gran acción y cuando el enfermo está profunda mente persuadido de que tal ó cual medicina que ha tomado restablecerá su salud, hay muchas probabilidades de que cure. A pesar de ello, cuando el faki tenía calentura, no recurría a los amuletos, sino venía a mí para pedirme quina-quina que es el nombre que ellos dan al sulfato de quinina, y contestabá yo si los versículos del Corán no curaban la fiebre y él se arcacía sin responder nada y continuaba pidiéndome quina-quina.

Habíamos ahora de los europeos de Khartoum, de lo que un poco enfáticamente sellama la Colonia. Es un grupo de unas treinta familias menos incluyente por su número que por sus relaciones con el gobierno por un lado y por otro con el alto comercio de Alejandría y del Cairo. Esta colonia se compone, o se componía al menos en su origen, de dos diversas categorías, la de empleados y de comerciantes.

Los empleados eran generalmente oficiales al servicio del virey de Egipto, cirujanos de ejército y personas que por diversas circunstancias habían ido a un país donde no tenían que responder de sus actos pasados y donde la fuerza es la suprema ley. Poco a poco se fueron uniendo a ellos algunos comerciantes, principalmente empleados al servicio del monopolio egipcio. El gobierno, en la época de los primeros descubrimientos del río Blanco había monopolizado el comercio en el alto y el bajo Egipto. Los representantes de los Estados europeos hicieron tan vivas instancias en favor de la libertad comercial, que la obtuvieron; y una vez obtenida en el alto Egipto, encabezaron por obtenerla también en las orillas del río Blanco.

En los primeros tiempos de esta libertad comercial en 1859 la poca seguridad de orden en el Soudán hacia muy problemático el provecho del gobierno. Los primeros europeos que fueron a establecerse a orillas del río Blanco eran hombres cuya energía y habilidad eran muy superiores a las demás cualidades. A su perseverancia debe, sin embargo, el gobierno egipcio el descubrimiento de una fuente de recursos comerciales que de seguro no hubieran hallado sus agentes y que creó bastante poco conocida al menos en Europa. Ellos son los que a orillas del río Blanco han creado el comercio del marfil.

Este descubrimiento que es muy rotable tiene un carácter casi legendario medida que hablaba el chambelán. Creo que empiezo a comprender.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

126

—¿Qué crees tú que pueda estorbar la reina?... Contesta.

—A ella nadie, repuso Piperlo, pero a su hijo eso ya es diferente.

—Perdiste escuchando Labrosse, has dado de lleno en el blanco. Si, amigo Piperlo, sí, añadió bajando la voz, los tres hijos de Isabel de Aragón impiden reinar al hijo de María de Brabant, y este triple obstáculo interesa a la madre hacerlo desaparecer en provecho de su hijo.

—Pero, continuó Piperlo interrumpiendo a su señor, como María de Brabant es la virtud misma, y como además no tiene fuerza bastante para deshacerse del príncipe Luis y de sus hermanos Felipe y Carlos, monseñor de Labrosse (que es la cortesía personificada) hará suyo este negocio que desempeñará por su propia cuenta, cargando además con los remordimientos.

—Lees en mi alma como en un libro abierto, señor tunante, dijo Labrosse sonriendo con visible satisfacción.

—Qué bien os conozco ahora, monseñor... repuso el italiano.

—Y después de muertos los tres príncipes, ¿qué sucederá? le interrogó nuevamente el chambelán.

—Que el rey buscará a los asesinos, y como a radio mas que a la reina puede tener preferencia la suerte del joven príncipe, recaerá desde luego sobre ella la sospecha, y mucho más aún, cuando una vez intencionada divague su posición favorita por las flores venenosas. Esto es la credencia; la reina se pierde y el ministro se salva...

—Hé acertado vuestra plan?

—Decididamente eres hombre de chispa, repuso el chambelán. Creo, pues, escondido decirte a lo que he venido.

—Comprendo; vuestra señoría viene sin duda a pedirme lo que le he ofrecido en otras ocasiones; la primera para la loca y la segunda para la reina...

—Tú lo has dicho: hoy es cuando necesito lo que antes rehusé.

—Nadie más fiel, señor, repuso el bandido, tomando una lámpara e interiorándose en la trastienda.

Al calor de algunos segundos volvió a aparecer trayendo en la mano una redoma herméticamente cerrada.

—Aquí tienes, señor, dijo entragando al chambelán.

—Y estás seguro de este veneno?...

y solo serementa a unos treinta años. Un comerciante europeo, creo que el señor Grandoelet, plamontés que ha escrito un libro muy interesante sobre el río Blanco, hacia en los negros del Nilo un pequeño comercio de objetos de vidrio que le proporcionaba notable ganancia. Un día que se detuvo en casa del jefe de una aldea vió clavadas en la tierra del patio de la habitación dos colmillos de elefante que podían valer cada uno 300 francos. Pidió al jefe permiso para llevarse uno de aquellos colmillos en cambio de algunos objetos de vidrio que apenas valían dos reales.

El jefe le contestó que aceptaba el cambio, con tanta mayor buena voluntad, cuanto que le daria si lo deseaba los dos colmillos por nada, prometiéndole, si quería otros, proporcionárselos. Como es fácil comprender, la proposición fue aceptada.

El jefe concedió al Sr. Grandoelet a una aldea próxima, donde vió que las empalizadas de los patios estaban hechas con colmillos de elefante.

Inútil es decir la prontitud con que los comerciantes de Khartoum espiaron esta mina. Hicieron entonces rápidas fortunas, descubriéronse en las inmediaciones del río docenas de tressentas aldeas donde había grandes cantidades de este rico producto, que en nada empleaban los indígenas, y que cambiaban gozosos por un puñado de haratijas sin valor ninguno.

Desgraciadamente intervino en esto una concurrencia indiscreta. Poco a poco aprendieron los negros, que no son tan infantiles como se cree, el valor del marfil. El precio subió con estremada rapidez.

El marfil, que en 1840 se compraba por uno ó dos francos, es decir, con un 50000 por 100 de beneficio, estaba poco después 30 ó 40 francos, lo que unido a los gastos de transporte, disminuía considerablemente los productos. Entonces fue cuando algunos comerciantes mal inspirados, hicieron un cálculo sencillito bajo el punto de vista de su interés, pero puro humanitario.

El cálculo era el siguiente: Si compró a un negro 1000 francos de marfil, y en pago la dio por valor de 400, no en haratijas sino en instrumentos de labranza y en armas, tendrá beneficio pero realizaré lentamente una fortuna. Puede hacerse cosa más sencilla que es tomar a los negros su marfil sin pagárselo, y si resisten apoderarse de los mismos negros.

Así lo hicieron algunos comerciantes. Los negros tonian mucho miedo a las armas de fuego y a sacó revólver de este temor hasta que desapareció. Los negros que son bastante bravos, se defendían unas veces y otras muchas atacaban de suerte que hoy dia no se puede subir por el río Blanco sin llevar una buena escolta bien armada.

Señalaron esta guerra continua horribles escenas.

Un joven de 16 años, maltés de origen, agente de un comerciante de quien habla el capitán Speke en la relación de su viaje, acampó en Gondokoro a orillas del río Blanco con unos 80 hombres. Trató con un jefe negro propietario de marfil por una cierta cantidad de este producto. En general los negros son bastante fieles cumplidores de su palabra, al menos, los negros de río Blanco; pero el jefe negro se dejó seducir por el mayor precio que le ofreció un concurrente y a quien dió la preferencia.

Al saberlo, el maltés fué con todos los que le acompañaban a la aldea del jefe negro, la cercó y se llevó prisioneros al referido jefe y a la mayor parte de los negros que habitaban en ella, los llevó a subzar y pidieron rescate por ellos, tasando arbitrariamente en mayor ó menor cantidad de marfil seguían mas menos ricos, y poco a poco en cambio de todo el marfil que había en la aldea fueron puestos en libertad todos los negros a excepción de un desgraciado que careciendo de familia no encontró quien diese el marfil que pedían por su rescate. El maltés juzgó aproposito hacer lo que él llamaba un ejemplar castigo y mandó contar las manos, la nariz, las orejas y la lengua al negro, puso estos sangrientos despojos en un saco se lo colgó al cuello y lo envió mutilado de este modo a la aldea.

Por lo que hizo este joven de 17 años no cumplidos, puede calcularse lo que podrían hacer otros hombres que disponían de mas poderosos medios. A pesar de estos ejemplos, los viajeros que han visitado el Soudán desde hace unos diez años y que han escrito a Khartoum, creen que pintan con colores demasiado sombríos á los europeos que allí habitan. La mayoría ha merecido de seguro todo el mal que de ellos se dice, pero también se encuentran europeos honrados, que se quejan de la reputación colectiva que ha adquirido la colonia y se quejan con razón.

Imputar á todos los europeos sin excepción todas las malas acciones cometidas por cierto número de ellos, es obrar como los mismos habitantes del Soudán para quienes, con razón ó sin ella, todos los europeos son responsables de lo que hace cualquiera de ellos.

A aquella distancia, la diferencia de nación y calidad desaparece. A los ojos de los soudanienses, italianos, ingleses, franceses y holandeses son compatriotas, son hermanos, hermanos, responsables los unos de los otros.

Con frecuencia han venido a pedirme sumas debidas por los que llaman mis hermanos, y tomados informes los hermanos por quienes querían que pagase eran viajeros griegos, holandeses y españoles que jamás había conocido

y que pasaron por aquel país diez años antes que yo. Esta idea de responsabilidad colectiva es natural en países largo tiempo habitados por familias y tribus donde la vendetta está en pleno vigor.

De la constitución familiar y patriarcal de las poblaciones del Soudán resulta un fraccionamiento que ha impedido siempre á los nubianos y á los soudanenses formar un gran Estado, estando siempre á merced de los golpes de mano de aventureros algo atrevidos que crean allí principados efímeros.

Entre los europeos dignos de especial mención que han habitado en Khartoum, citaré á Alfredo Peney, que durante diez y ocho años ha sido el jefe de la colonia europea, distinguiéndose por su amabilidad y sus sentimientos hospitalarios. Citaré también al Sr. Belognesi, joven comerciante italiano, que fué el primero que subió por el río de las Gacelas hace unos ocho años, y Grandoelet, nacido en Saboya que fué agente consular de Cerdeña hasta la unión de Saboya á Francia, y que murió en Khartoum en 1838 después de haber publicado un libro más entretenido que exacto sobre el Soudán, porque tenía una imaginación entusiasta. A este deben atribuirse los desengaños de los que, fiados en la pintura que hacia del país, han ido unos á enterrar su fortuna y otros á perder su vida a orillas del río Blanco.

Des hombres, des hermanos cuya vida no carece de interés dramático, empezaron el pasado año á adquirir reputación entre los mas atrevidos cazadores del río Blanco. Son estos los hermanos Poncet de los cuales el llamado Julio publicó en 1862 una relación muy curiosa sobre el río Blanco, no solo para los cazadores, sino también para todos los aficionados á la ciencia geográfica; este libro, poco conocido, se recomienda por su gran sencillez y por una veracidad excepcional. Los hermanos Poncet son sobrinos de un agente consular muerto en un combate contra los negros cerca de Gondokoro, en 1836.

En aquella época el uno tenía 16 años y el otro 14. A dicha edad se hallaron al frente de una empresa extraordinaria y ejercieron una especie de poder de principio en el río Blanco, lo cual puede dar idea de la situación particular en que se encuentran los que se llaman caza de marfil en el río Blanco. Los dos jóvenes debían dirigir á vez un depósito en Khartoum donde centralizaban los depósitos de sus caza y de sus beneficios comerciales, y cuatro estaciones en el interior, dos en el río Blanco, y otra en el de las Gacelas y otra en el de las Girafas. En cada una de estas estaciones habitaban veinte ó treinta cazadores de elefantes, de rinocerontes y de hipopótamos. El producto de las cacerías se llevaba anualmente desde Khartoum al Cairo donde residía

la gran casa de comercio de la que eran agentes en Khartoum los hermanos Poncet.

Julio Poncet tuvo hace dos años la singular aventura de ofrecer su concurso a un poderoso rey contra las empresas de un pirata que iba á conquistar sus Estados.

Hay un pueblo negro que ocupa mas de ciento veinte leguas a orillas del río Blanco y que se divide en 24 capitales feudales bajo la soberanía de un rey. La talla de los hombres es gigantesca, encontrándose muchos de seis pies de estatura y siendo el término medio de esta cinco pies y ocho pulgadas, á lo que me pareció aunque me guardé bien de acercarme para medir a ninguno de ellos. Son muy bravos, pero hasta ahora á pesar de haber sido batidos con frecuencia por los comerciantes han despreciado el uso de las armas de fuego. Cuando en alguna acción contra los blancos logran apoderarse de quince ó veinte fusiles los rompen, queman las cajas y emplean el hierro para fabricar lanzas.

Este Estado cuenta unos 800000 hombres en una extensión de 120 leguas y por lo mismo hay poco concentración de habitantes. Esta dispersión es una garantía de buen éxito para los aventureros. Había allí un faki que empezó a cazar elefantes con una mala escopeta en el río Blanco y había concluido por hollarlo, no se sabe cómo, al frente de dos ó trescientos banditos. Todo individuo que quería á riesgo de algún peligro vivir de la piratería y de las aventuras se unía a esta banda que llegó a reunir 500 ó 600 negras de las inmediaciones. Provisto de cuatro ó cinco cañones y de un buque de vapor que perteneció á Said-haj y que estaba á disposición de quien lo quería alquilar, el faki atacó al Estado de que antes había hecho mención, quemó sus pueblos más importantes y se dirigió contra la capital. Julio Poncet pasaba por el teatro de los acontecimientos; supo que el rey tomaba un asalto de los bandidos, dispuso de 80 hombres armados, escuderos y arqueros, y aunque eran pocos contra un millar de enemigos, de los cuales había docecentos ó trescientos bien armados, tenía en su favor el respeto que inspira en el río Blanco la bandera europea. Los hermanos Poncet no iban nunca á la caza sin embolear la bandera francesa.

Aconsejaron al rey ponerse á la entrada de la capital, embolear su bandera en su palacio y defenderse de todo ataque. Estaban seguros de que la vista del pabellón francés detendría á los invasores, pero el rey rehusó el auxilio de los hermanos Poncet, y esto fué causa de su perdida. Dos días después el faki asaltaba el palacio y la ciudad, degollaba 800 hombres y conquistaba casi la mitad del imperio.

LOS DRAMAS DE MONTFAUCON.

127

Después este último abrió la puerta de la calle.

CAPITULO VII.

En el que se refiere la habilidad barrial de maese Piperlo.

El señor de Labrosse no se había equivocado.

El joven caballero vestía los colores del duque Juan I, soberano de Brabant y hermano de la reina de Francia.

En aquel momento llegaba directamente de Bruselas, que era la residencia habitual del duque, y particularmente en su castillo favorito de Gandenbergh.

Al presentarse el joven en el dintel de la puerta, ocultóse el chambelán detrás de una cortina que cerraba el fondo de la tienda.

—Por el infierno murmuró, ó mucho me engañas, ó que el diablo me lleve, si ese apuesto mozo no es Daniel de Bort Meerbeck, confidente fatigado del duque y el mas querido de todos sus servidores. ¿Qué vendrá á hacer, aquí?

El caballero habla de ado su corcel á la puerta. Antes de entrar en la tienda, y dirigiéndose á un hermoso perro que le acompañaba, gritó en voz alta:

—Hieger, cuida de Pegazol.

Un fuerte ahullido resonó en la parte exterior.

Hieger no era otro que el perro favorito del duque de Brabant, cuyo nombre ha quedado de conservar en la historia.

Daniel de Bort Meerbeck había obtenido de su amo la licencia de llevarlo consigo.

La puerta de la barbería se cerró herméticamente detrás del caballero.

—Buenas noches, amigo Barbero, dijo alegramente el joven.

A vuestra disposición, señor, contestó el italiano inclinándose delante del extranjero, y para lo que gustéis mandar.

—Así lo espero, contestó aquél. De Bruselas á París hay una buena tirada, mucha polvo esa de hace buen tiempo y mucho lodo cuando llueve; así es que antes de presentarme en la corte necesito de todos los auxilios de tu arte milagroso.

—Vuesenoría llega de Brabant?... preguntó el Barbero.

—Sí, de Brabant, contestó el escude-

ro, donde tu reputación es tan grande como aquí. Todos hablan con entusiasmo del modo que has tenido de vengarte del primer ministro. Tu idea es magnífica y tu muestra una obra de arte que pasará á la posteridad. Al tener noticia el duque Juan de tu nuevo establecimiento mandó iluminar el castillo de Gandenbergh, y durante cuatro días hubo grandes fiestas en la capital.

—Paciencia, paciencia murmuró desde su escondite el señor de Labrosse, que no perdía una palabra de cuanto decía el joven.

—Diablo de Labrosse! continuó este último riendo á carcajadas. Por quien soy que hubiese dado mi mas preciada joya por ver la cara que puso al saber la mala pasada que le habías jugado. Amigo Barbero, al vengarte has vengado á los demás, y tu acción no tiene precio.

Durante este monólogo había preparado Piperlo el jabón y la vaca.

Hecho esto, entreabrió una caja de roble que contenía un completo surtido de navajas de todos tamaños.

—Qué arsenal... exclamó el joven contemplando las armas del Barbero.

Este eligió la mas grande y mejor templada.

—Hé ahí una hoja que parece hecha en Damasco, dijo Bort Meerbeck.

—Señor, replicó Piperlo sonriendo de un modo horrible, pronto juzgarás vuestra fuerza de su virtud. Descansa sin sentirlo. Es lo mejor que ha salido de las fábricas de Sheffield.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 19.—La Degollación de San Juan Bautista.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Juan Barbero y por la tarde en los ejercicios de la novena de la Virgen de la Consolación dirá el sermón D. Patricio Parra, terminándose con procesión de reserva. —En San Ginés, San Pedro, San Ataídes y Santa Catalina de los Donados habrá misa cantada para la renovación de Sagradas formas. —Continúa por la tarde en San Cayetano la novena del Sagrado Corazón de María y dirá el sermón D. Jaime Cardona. —En la parroquia de San Sebastián dará principio la novena que actualmente se consagra con tan notable solemnidad a Nuestra Señora de la Misericordia por su real congregación. A las diez habrá misa mayor con sermon que predicará sobre la Purísima Concepción de María D. Santiago Martín y Gutiérrez y por la tarde a las cinco y media comenzarán los ejercicios de estación, rosario y sermon que predicará el P. José Joaquín Montalban, gozos, letanía y salve.

Visita de la Corte de María. —Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia, o la de la Cabeza en San Ginés.

CARIDAD.—La implora una pobre viuda. Torres, 3, borbardilla.

OTRA.—También la implora Juan Díaz. Pelayo, 23.

ORDEN DEL PLAZA.—Servicio para el dia 29.—Parada: Rey. —Jefe de dia: Señor comandante del Príncipe. D. José Campos y Ordeños. —Visita de hospital: Asturias, sexto capitán. —Reconocimiento de provisiones: Mallorca, sexto capitán. —El general gobernador, Favia.

MERCADO.—MADRID 23 DE AGOSTO.

ARTICULOS Por mayor. Por menor.

Carne: vaca. 3,000 4,875 0,21240,260

Cordero... 0,247 0,150 0,21240,284

Llorero... " " " 0,100 0,600

Cocino añejo... " " " 0,23240,366

Id. fresco... " " " "

Lomo... " " " "

Jamón... " " " 0,300 0,40,700

Aceite... 6,900 0,7 0,23640,260

Vino... 4 4,600 0,11840,160

Pan 2 libras. " " " 0,160 0,40,180

Barbazos... 5, 6,600 0,184 0,290

Judías... 2,000 4,200 0,064 0,166

Arroz... 3 3,400 0,11840,166

Carbon... 0,600 0,700 " "

Jabón... 5,700 6,500 0,21240,236

Patatas... 0,600 0,70 0,036 0,048

ARTICULOS. Escudos.

Trigo de Castilla... 6 " 6,650 1634

De la Mancha... " " " "

De la Sagra... 6,000 0,750 418

De la Campina... 6 6,750 702

Alfarina de primera... " " " "

Idem de segunda... " " " "

Idem de tercera... " " " "

Lebada... 2,500 2,600 1000

Paja de trigo... 0,250 0,325 3634

Idem de cebada... 0,300 0,400 942

Idem de algarroba... 0,300 0,350 580

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche. —Paseo 96 de abono. —Segundo turno de tres y cuarto de cuatro. —Grandes ejercicios en teatros y gimnasios.

CAMPOS ELISEOS.—Concierto del señor Barbieri. —Fuegos artificiales. —Entrada 4 rs.

CAPELLANES.—A las 8 1/2. —Una idea fea. —Anars y berrorrise. —Pobres muertos.

APOLO.—Gran función por la comparsa Chilarini.

RECREO.—A las 9. —El memorialista. —La novia de na'o.

FIERAS MARINAS.—En la calle de Alcalá, 187 20, se exhibe una colección de fieras marinas domesticadas.

ANUNCIOS.

LMONEDA DE MUEBLES Y EFECTOS de una casa. Mayor, 106, segundo.

EL MEDICO MONTANER HA TRASladado en gabinete clínico a la calle de Valverde, 19, pral., sigue curando por su método especial las enfermedades de la matriz y de los nervios, las escrófulas, herpes, ventrilo y sus consecuencias. Recibe de doce a seis. Hay departamentos especiales para señoras. —2

FONDA DEL COMERCIO. ALCALA, 1. Esquina a la Puerta del Sol. Hospedaje de 20 rs., y cubiertos desde 6 reales.

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA DE CÁMARA. Carreras, 7, pral.

GILLOT.

87, Rue Neuve des petits Champs. —Paris. Garbanzos, cherizos, pimientos dulces, aceitunas soñillas, jamones de Extremadura y de Asturias, salsichones de Vich, vino de Málaga, amontillado, malvasía, pajarete, aguardiente doble anís, y piemento dulce. —7

BAÑOS DE MANCLARES. Admirebles para los males de estómago, viscos, urinarias, ligado y atonias generales.

Situado a poco mas de una legua de Vitoria, de donde salen carrajes de la localidad de Laoren.

LECCIONES DE FRANCES POR UN DÍA. Frisen, 1-efantas, 3, 2º darscha. —2

CIAN CARLOS, 3, CARBON DE ENCINA superior, de 4 arrobas en adelante a 5 rs. —2

EL MEDICO-CIRUJANO CATALANDON. El Joaquín Dalmán sigue curando enfermedades crónicas causadas por incurables, como la parálisis, epilipsis, heridas, estrías, el vómito, etc. Recibe de doce a cuatro en la calle de la Grada, núm. 24, cuarto principal.

DE ACTUALIDAD.

F. LUIS.

DENIVSTA AMERICANA, 27, Boulevard des Italiens, Paris.

TARARE DE RABANO YOGUR.—El mejor sustituto del aceite de tila de bacalao, y puede usarse en todas las estaciones. Frasco, 10, 15 y 40 rs. —Madrid, Hortaliza, 9. —Zaragoza, España. —Valladolid, Dr. Romeo.

NUEVA EMPRESA DE CARROS DE MUDANZA.—Granma, núm. 1. —Se reciben avisos, calle, y Jacometrezo, número 81, sombrerete. —19.

SEIS RETRATOS INMEJORABLES, 24 Sreales. Visitation, 1, esquina á la calle del Príncipe. Se hace reproducciones.

IMPORTANTE A LOS PROPIETARIOS de esta corte. —Un casamiento de propiedad y eficiencia deseas administrar fincas de esta corte, haciéndolo un 2 por 100 mas barato que los demás administradores y dando fincas ó intereses para garantía de los dueños. En la botica de don Manuel Carrion, calle de la Abada, número 4 y 6, darán razón del interesado. —2

LMONEDA DE MUEBLES DE LUJO. A calle de San Miguel, número 5, principal.

SE ADMITEN PROPOSICIONES PARA LA venta de 6700 encias y varas de charcos, en el monte de Codorniz, sito en el referido pueblo, provincia de Segovia: dista una hora de la estación de Arévalo. El guarda de dicho monte Miguel Patricio tiene el pliego de condiciones y es el encargado para admitir proposiciones.

SE DESEA SABER SI EXISTEN SUC

Sectores del teniente general D. Carlos Prudencio de Guzman, gobernador y capitán general de las provincias de Jaén y Bécamoros en el reino del Perú, reñido el Sr. Felipe V. Dicho general tuvo dos hijos, D. José Anselmo y D. José Bernaldo; uno de ellos hubo don Carlos en matrimonio con doña Teresa Remírez de Laredo, natural de los espesos reinos e hija de los condes de San Javier.

Darán razón en la sociedad española de Crédito Comercial. Alcalá, 86. —2

SE DESEA UN POQUERO QUE QUIERA

Socuparse por algunos meses fuera de Madrid, en la estación de Santa Paula. Para tratar: Huertas, 42, tercero, de ocho á diez de la mañana. —0

COSECHERO DE GARBANZOS. DESDE 34 rs. arroba hasta 50. Embajadores, 9, lonja del Castellano. —3

GABINETE CON ASISTENCIA O SIN

Gilia. Molino de Viento, núm. 5, principal. —0

REPASOS DE TODAS LAS ASIGNA

TURAS de la facultad de derecho. Los 29 y 31, tercero izquierda, de dos a cinco de la tarde. —2

BAÑOS. AVE MARIA, 11, SE ALQUI

BLANCA de cine y de hoja de la tarde grandes, desde un real en adelante. —1

PERDIDA. EN LA PLAZA MAYOR SE

han perdido dos llaves pequeñas metidas en una sortijilla. El que las haya encontrado hará el favor de entregarlas en la plaza de Herradores, núm. 12, botillería, y se le gratificará. —0

Primer aniversario.

El señor

DON EDUARDO CABALLERO Y MARTI, capitán de infantería, falleció el dia 31 de agosto de 1866, en la ciudad de Barcelona.

El oficio que tendrá lugar á las nueve de la mañana de igual dia del presente año en la iglesia parroquial de San Andrés de la ciudad de Segovia (residencia accidental de la viuda), y todas las misas rezadas que se digan en el mismo dia, así en la citada parroquia como en las iglesias de la Inclusa, Hospital, Escalizas y Paredones, serán aplacadas por el eterno descanso del difunto.

EL DESPACHO DE LA REAL FABRI

ca platería de Martínez, que estaba en la Puerta del Sol, núm. 14, se halla situado en la calle de Carreras, 11. —3

EN LA CALLE DEL OSO, NUM. 21, Ilabjo, se hace almorada. Hay camas de hierro á 60 rs. y colchones muy baratos. —0

QUE SUPLICA A LA PERSONA QUE SE

haya encontrado en la noche del 26 un rollo de papel en el paseo de Recoletos, se sirva entregarlo calle Torrecilla del Leal, núm. 2, cuarto segundo derecho, donde además de dar las gracias se gratificará. —0

QUE COMPRAN PICOS Y PALAS EN

Nuevo uso. Desengaño, 28, segundo izquierdo. —3

ESCUELA PRACTICA DE SECHITA

rios de ayuntamiento. —Calle de Silva, 18. —Los alumnos ingresan en los ochos primeros días de cada mes. Los programas de enseñanza se venden en la per-

teria. —0

MATRICULA.

En el colegio del fr. Lopez Pantoja, Colegiata, 8, principal, queda abierta la

matrícula para la segunda enero hasta el

de 1.º de setiembre. Se admite informa-

los. Primera enseñanza completa: clases

preparatorias para carreras especiales. —0

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Salidas de Cádiz los días 15 y 30 de cada mes á la una de la tarde para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Sisal y Veracruz, trasladándose los pasajeros para los últimos puntos en la Habana á los vapores que salen de allí el 8 y 22 de cada mes.

TARIFA DE PASAJES.

1.ª cámara. 2.ª cámara. 3.ª ó entrepuente.

Santa Cruz..... Pts. 30 Pts. 20 Pts. 10

Puerto-Rico..... " 150 " 100 " 45

Habana..... " 180 " 120 " 50

Sisal..... " 220 " 150 " 80

Veracruz..... " 231 " 184 " 84

De la Habana á Cádiz..... " 200 " 160 " 70

Camarotes reservados de primera cámara, de solo dos literas, á Puerto-Rico pesos fuertes 176; á la Habana, pesos fuertes, 200 cada litera.

Id. de la Habana á Cádiz, pesos fuertes 220.

El pasajero que quiera ocupar solo un camarote de dos literas, pagará más y medio solamente.

Se rebaja 10 por 100 sobre los dos pasajes al que temo un billete de ida y vuelta.

Los niños menores de dos años gratis; de dos á siete años medio pasaje.

LINEA DEL MEDITERRÁNEO.

Servicio quincenal á gran velocidad entre Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz.

SALIDAS DE ALICANTE.

Para Valencia y Barcelona, los días 4 y 19 á las seis de la tarde.

Para Málaga y Cádiz, los días 10 y 25 á las diez de la noche.

Dará mayores informes: Alicante, los Sres. A. López y compañía ó la agencia de D. Gabriel Ravelo. —Madrid, D. Julian Moreto. —Valencia, Barrio y compañía.

INJECTION BROU

Higiénica infalible y preservativa, la única que sirve sin el auxilio de otro medio

lamentable. Se vende en las principales boticas del Universo. (Dirigir el número 23).

de éxito. París, en casa del autor, BROU, boulevard Magenta 192.

Imprenta D. E. Larrea de Zuleaga. —Editor responsable el mismo.

Lo que pasa todos los días en esta casa debe garantizaros suficientemente mi fidelidad.

—Es cierto, escucha pues.

—Ya escuché, contestó Piperlo volviendo á sentarse.

—Dentro de tres días habré dejado de ser ministro.

—¡Qué decis!... exclamó el italiano so brealtado.

—La verdad. La reina me destierra y recobra mi poder.

—¡Santa María!... ¿Qué ha sucedido!

En breves palabras refirió Lalrosse su cómplice la escena ocurrida entre la reina y él, en el castillo de Vincennes.